

# 专业人士

□南京 雷雨

上班一天,很是疲惫。内人说学校要加班,她晚点回,让我自己在外边解决晚饭。我在单位附近,随便吃点东西果腹,尔后沿街慢走,先经傅厚岗到车站东村,又过渊声巷,再经四条巷,来到云南北路。偶见街边二手书店,买了几本闲书。这个时候,妻说,她结束了,让我赶过去与她会合后再一起回家。两人碰面,又沿街而行,此时寒风飕飕,落叶满地,她说很累,就匆匆往家里赶来。

到了楼下,在快递柜里取了几件包裹,然后上楼,开门,忽然闻听平时不大使用的杂物间里有隆隆响声,持续而坚韧,怪异而夸张,我们两人很是疑惑,这是什么声音?难道有梁上君子入室行窃?走近一看,原来是杂物间内根本没有使用过的抽水马桶内传出来的声音。与其合奏的,还有洗衣机的滴水管道,彼此配合,如闷雷滚滚,如明风怒号,如悬疑鬼怪影视剧中的配乐声响。正在一筹莫展之际,稍一停歇,声音戛然而止,突然间,有水自这些管道漫涌上来,这还了得?妻赶快让我端来水盆转移这些不速之客。就这样,紧锣密鼓,抖擞精神,硬着头皮,马不停蹄地忙碌起来。但,这些水,汨汨滔滔,没完没了,奔涌而来。恰在此时,孩子她舅舅来了,也立刻加入战斗。此时,我已经累得气喘吁吁,腰酸背疼。但看着妻斗志昂扬大汗满头毫无怨言,我还哪敢说累?

## 城市的雾

□南京 徐廷华

每年入冬,我生活的城市,总不乏遇到大雾茫茫的天气。早年居宁波乡间小镇,只知道村庄的雾浓,如絮如云,悬浮缥缈。温柔地、不动声色地在天际涌动、卷合。晨起的人到井台打水,人影晃晃不识面,只闻压水井机吱嘎吱嘎地响,井水“突突突”地往外流,相互说话的声音也熟悉,就是看不清人面。

这几年不知怎的,城市迅速发展后,我对原先讨厌的晨雾,变得亲切起来。初冬的日子里都念念想着能看到它,在我心里,觉得看雾是在看一幅幅水墨画。那乳白色的雾气一重接着一重,轻纱般地抱成团儿似地前呼后拥,默默地延展着,舞动着,弥漫着,轻逸蒸腾,缓缓地往天空升腾而去。尽管大街上,骑车的、步行的,咫尺之外依旧看不清身影;尽管路的尽头更是浓浓重重的一片,让人的目光无法洞悉和穿透,全然不见了城市原先矗立的高楼大

孩子她舅舅说,快点联系专业人士,这水怕是一时半会停不下来,要有打持久战的心理准备。妻子就打电话,反复地打,不停地讨教,又指派我上楼与每一家打招呼恳请高抬贵手克服一下暂停用水。我应命而去,一层楼一层楼敲门叨扰,一直爬到十一楼。同一楼道内的邻居,大多也都理解,但也有人显得很不耐烦:我们总不能不用水吧?五楼邻居悄悄告诉我,他们家前几天管道也是刚堵,搞得家里一塌糊涂。原因何在?六楼装修,杂物乱抛所致,据说。我到了六楼,叩打门环,连声呼唤。过了一会,门打开,我说了原委,房内人说,我们很注意的,你所说西边管道,我们从未使用过的啊。一层楼一层楼下来,回到家里,专业人士也到了。他说,堵的,一定不止你们一家。说话间,有人路过,看我家里大门洞开,满地狼藉,她说,四天前,我家也堵了,我们是四楼的住户。专业人士说,各人自扫门前雪,层层堵塞,真是害人不浅呢。

不愧是专业人士,他让我再辛苦上楼,让大家务必配合,暂时不要用水,半个小时解决问题。语罢,他把抽水马桶拆除,尔后用他带来的机器,还有盘旋如长蛇的钢铁螺丝,深入其中,如蛟龙入海一般,这种钢丝盘旋,有几十米长。专业人士操作这些东西,极为娴熟,也很镇定,但铁丝入洞,并不顺畅,似乎陷入了胶着相持状态。

这个专业人士,也不急躁紧张,不断变换姿势,时而松弛,时而突进,有点突然进攻杀一回马枪的意思呢。经过反复较量,管线终于突破了第一个关口。他抽了一只烟,然后说,一鼓作气,再而衰,继续进攻,宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王。终于经过反复较量,一切搞定。他又对我说,你辛苦一趟,再上楼,通知各家放水,验证一下,是否通畅。我只得又一次上楼告知,待再回到家里,腿如同灌铅一般,都有点挪不动步子了。

管道通畅之后,还要打扫战场,抽水马桶需要复原。专业人士的功夫表现出来了,他还带有一吹风机,要把周围地面吹干,还有一种专用涂料,要涂抹马桶底座周边局部区域。他说,一些小杆子做这些事情,不灵光的,留下很多拆烂污的事情。我们是专业的,吃这碗饭也不容易呢。南京多大?多少栋楼?多少住家?这样堵塞的事情每时每刻都在发生,都是火急火燎的,不专业不精细怎么行?活做不好,不淘气嘛?

待一切搞定,我递烟给他,帮他带着工具下楼,送他到小区门口,说着感谢的话。他说,还不能消停呢,上海路上有一家也堵了,我要马上赶过去。这个时候,已经是凌晨一点半了。

此专业人士,名叫曹迎春,也已经年过半百了,但看上去仍很利索、干练,板寸头,喜抽烟。

厦,但那雾却是清新的。

猛记起有一年,和友人结伴去黄山旅游,也见过一番山中的雾气。汽车沿着盘山公路缓缓逶迤盘旋,从这一个山峰转到另一个山峰。临窗望去,脚下雾气缭绕,白茫茫一片,随着山风静静地浮动着。人仿佛就在云山雾海中飘游一样,看不见浓浓的翠绿山色,只余被那雾气染成了朦胧的黛色。不由人想起唐代贾岛《松下问童子》中的诗句:“只在此山中,云深不知处。”恍然间只见那远方高于雾气的山峰,在湛蓝的天幕下,才显露出山的本色,这才知道汽车依旧盘旋在去黄山的山道上。如今,我们城市中的雾,也和那山林中的雾气那样富于情韵,清新馨人。我记起一位诗人写云雾的诗句:高峰希望云雾将众多的低峰掩埋,以显其高。虽是写雾,也是在写生活中的哲理。

同伴告诉我,雾是气温下降时,在接近地面的空气中,水蒸气

凝结成的一种悬浮的微小水滴。它的名堂很多。山中的雾,叫山岚或岚烟,若是大江大河中的雾,则叫“雾靄”。如在北方寒冷的冬天,看到凝聚在树木枝叶上的白色晶体,那叫雾凇。多好听的名儿。就好像生活中的水一样,一凝结成固体,就叫做冰、冰雹、冰雪。

生活中好美景有时却不长存,无论山岚也好,雾靄也好,雾凇也好,当太阳光透过雾层照射出来的时候,似千万支金箭,穿透了雾幕,雾也就渐渐败退了,变得稀薄起来。等到太阳越爬越高,虹霓滚动,霞光万斛时,那浓浓的雾全没了影儿。城市又显现出原先的蓝天、白云,苍穹深远,时而能见到从眼前闪过的“天高云淡,望断南飞雁”的美丽景致。

转而一想,白茫茫的雾只能暂时将一切事物彼此隔开,却永远改变不了它们之间的距离和本色。这是雾给我的又一个生活哲理。

夜了,下班路上街道有另一种气息,被橙色的街灯浸泡着,既湿润又寒冷地通往前方,有风的夜,街道渐渐空落,人影绰绰。

快到家的路口,斜对面,卖花的大叔和烤玉米红薯的夫妻依然在,女人拿着手机打着光,男人蹲在电瓶车底下修电瓶,车上的灯一亮了,一下子又暗了。

夫妻烤红薯的不是之前的那种油桶子,是抽屉式,上下几层,小门是圆的,格式有点像茶食房烤脆饼的,只不过,烤脆饼的是扁平长方形的。而它是狭长的,有那么

点时间摧枯拉朽的质感,散发着浓郁的焦香,混合着玉米和红薯两种味道,直接而饱满的热烘烘侵占而来。

很是亲昵,很是自来熟,很是引诱,不,是很霸道。

拐过去,跟他们打个招呼,“请给我挑中间个的红薯”,男人默默地挑着称好,至于大、中、小我们彼此就打个马虎眼儿,随意了。

女人指着支付码的地方一边递给我一把一次性勺子,跟我说话,“这个红薯品种好啊,甜,是纯正的黄瓤的呢,我们是用木柴烧

的,没那种炭味的,拿勺挖着吃”。

我也应和着,聊聊今天的天气,聊聊今年的生意。这是又犯了喜欢和陌生人说话的毛病,不过,挺放松,有时需要听点无关人等说无关事。

刚出炉的红薯,沉甸甸,烫得很。撕开上面一点皮,露出暖色调软塌塌的红芯——挖了一口吃下去,啧啧啧,口腹的欲望就被强烈地满足了,瞬间暖热在一刹那穿透了我,透我而过。

别多想,没那么多诗情,其实就是吃得急,有点烫到心了。

## 一碗人间烟火

□苏州 张新文

原本贤惠的儿媳妇,一下子变得慵懒起来,需要我们一家人来照顾她。

啥情况?儿媳妇怀孕,快要临产。我和妻子心里美滋滋的,要抱上孙子了。

妻子每天下班都很晚,“伺候儿媳妇”的重任责无旁贷地就落到了我的肩上。记得汪曾祺说过:“四方食事,不过一碗人间烟火。”话虽这么说,这碗人间烟火,做起来也不是一件容易的事。我的亲家公做过乡村大厨,我怕儿媳妇的嘴会被他带刁。

时下生活好了,大鱼大肉都吃腻了;而家常菜呢,吃多了,也烦腻。晚上下班,我急匆匆地往菜市场里赶,一到冬天,青菜我们一家人都爱吃菊花心,我捡四周绿、心里黄的买;青豆买带壳的,不买剥好的青豆,出了壳,青豆多半会老,会失去那股子青青的味道;藕,捡前端带藕尖的买,不白、不嫩,绝不下手买回家;割半斤瘦多肥少的猪肉,荤素搭配,生活品味。菜买到家,我说儿媳妇你坐着也无聊,动动手指,把青豆剥了,今晚老爸做清水圆子给你吃。儿媳妇听说是清水圆子,高兴得很,说油炸圆子过去吃得太多了,不要说吃炸圆子,就是听到“炸圆子”三个字,都头大!

肉洗净去皮,切小块,姜、蒜、香菜、小葱均切碎,放肉里一起剁,剁成肉泥状,再磕一个鸡蛋,滴几滴酱油,少许食盐放在肉泥上,接着继续剁,剁到不需要用筷

子搅拌,完全融为一体的程度,用菜刀顺入干净的碗里。锅里水烧开,双手蘸水,右手握住肉泥,慢慢从虎口挤出,右手接住肉泥后,再在手里团一下,团得越圆越好,而后迅速放入锅里。待肉圆浮出水面,去沫,加洗好的菊花心青菜,烧开,滴香油,加点盐,便大功告成。三道菜,青豆我没炒,而是过开水,断生后,凉拌;炒藕宜大火,淋水,速出锅。

那晚儿媳妇吃得很开心,老是问我清水圆子是怎么做的,后悔自己因为剥青豆,没有看到我在厨房制作清水圆子的全过程。还夸我不放味精和鸡精是对的,还原了食材的新、嫩、鲜的本味。

一碗人间烟火,还是远离重口味,远离调味的味,给食材留住本味的机会。

何为本味?苦瓜的苦是本味;辣椒的辣是本味;臭鳜鱼的臭是本味;新米的稻香味是本味;梁实秋味的“豆汁儿”的那股子馊酸味是本味;汪曾祺吃的小水萝卜的脆是本味……诗人黄玲君是我的老乡,在合肥一觉醒来不知道吃啥,便将“西兰花撕成小朵/扔进沸水里/默数二十秒,迟疑间/时间已溢出/捞起咀嚼——原汁原味的早餐……”(黄玲君《饮食计划》)

现实中的我们,又何不放下压在心上的那些辎重呢?人生,从有滋有味的一碗人间烟火里走过,那才得味啊!

## 冬闲

□辽宁朝阳 风凝

入冬后,周围丰盈的一切变得素简。农事暂放一边,对于扎根山村的人们来说,着实是一段惬意时光。

北方的冬天,昼短夜长,一日三餐改为两顿。炊烟变得慵懒起来,上午飘一阵,下午飘一阵,它们从柴草的烈焰中走出,幻化成村庄上空流动的风景。生活在这里的人们,生着炉火,在热炕头上“猫冬”。

腌菜是乡村越冬时一件十分重要的事。爷爷腌咸菜,可是很讲究的。蔬菜入缸前,须择净、洗净,然后铺在盖帘上风干表面的水珠。为了好看,大白菜和胡萝卜用菜刀切成菱形;为了入味,青柿子和尖椒用牙签扎几个窟窿。入缸后,倒进提前化好的大粒盐水,上面再压一块石头。这块石头颜色暗沉,形状扁平,并不是很规则,但很光滑,泛着光泽。爷爷腌的白菜咸中有酸,尖椒酸中带辣,甚是爽口。

爷爷的咸菜,若是配上奶奶亲手做的热气腾腾的片儿汤,简直是人间至味。奶奶先将面粉加水调成糊状,然后点着灶火,在大铁锅内倒少许葵花籽油,葱花爆香,添水加盐、酱油等。等到锅内的汤水翻

滚后,将面糊一勺一勺地贴着锅边往下溜,再将微微变色的面片儿铲入沸腾的汤水中。一条条面片在水花中游动,宛若白色蛟龙。一家人围坐在木桌前,一入口,柔滑、滚热便瞬间在五脏六腑弥漫开来。

吃饱喝足,我常常趴在热炕头上,看奶奶在棉布上飞针走线。奶奶做针线活儿时,总是会习惯性地将针在头皮上蹭几下,还借机给我讲“铁杵磨成针”的故事。而后用针头使劲地顶住针鼻儿,针便一点点穿过,在另一面露出针尖,奶奶总是能让针尖在她想要出现的地方钻出来,不偏不倚。慢慢地,直到露出大半个针身,夹住针身一扯,用针头缠住线使劲拉紧。那动作,连贯、娴熟。

响晴的日子,我们取来用苞米皮拧成的蒲团,坐在背风的地方晒太阳。爷爷常常叼着旱烟,吐着烟圈儿,奶奶在地面上用枯树枝教我写写画画,对面栅栏里的绵羊,慢悠悠地吃着干草,舔着盐砖,刨着土坎上的树根,“咩咩”的叫声此起彼伏,自在安闲。时隔多年,我终于明白,这样温情的陪伴,成了刻在我骨子里的温暖。

# 青石街

659号

投稿信箱:xinfukan2@126.com

## 冬夜里的烤红薯

□无锡 周越

夜了,下班路上街道有另一种气息,被橙色的街灯浸泡着,既湿润又寒冷地通往前方,有风的夜,街道渐渐空落,人影绰绰。

快到家的路口,斜对面,卖花的大叔和烤玉米红薯的夫妻依然在,女人拿着手机打着光,男人蹲在电瓶车底下修电瓶,车上的灯一亮了,一下子又暗了。

夫妻烤红薯的不是之前的那种油桶子,是抽屉式,上下几层,小门是圆的,格式有点像茶食房烤脆饼的,只不过,烤脆饼的是扁平长方形的。而它是狭长的,有那么

点时间摧枯拉朽的质感,散发着浓郁的焦香。

混合着玉米和红薯两种味道,直接而饱满的热烘烘侵占而来。

很是亲昵,很是自来熟,很是引诱,不,是很霸道。

拐过去,跟他们打个招呼,“请给我挑中间个的红薯”,男人默默地挑着称好,至于大、中、小我们彼此就打个马虎眼儿,随意了。

女人指着支付码的地方一边递给我一把一次性勺子,跟我说话,“这个红薯品种好啊,甜,是纯正的黄瓤的呢,我们是用木柴烧